

滿載而歸的跨文化體驗

譚立晶
跨文化體驗計劃參加者



澳門工場同工團隊

這麼近那麼遠

澳門，與香港只隔了一個珠江口，昔日從屯門碼頭乘搭船隻前往，只需 40 分鐘便抵達，無怪乎那麼多港人喜愛於周末前往澳門度假！然而，我與丈夫永傑從前都忙於教會的開荒工作，少有留意澳門的一切。直至 2018 至 2019 年間，神開路讓我倆到訪澳門，探望不同的宣教士，並願意開放探討永傑事奉教會（宣道會元基堂，下文簡稱「元基堂」）安息年的規劃。經過與宣教士、教會、差會的傾談和禱告等候，我們決定一家三口到當地體驗宣教 9 個月。

在此特別鳴謝元基堂有如此寶貴的屬靈傳統，給

予傳道人認真探索宣教路的空間與機會，也鳴謝香港宣道差會給我們一家最適切的安排，讓我們能走訪當地 3 間堂會、2 間中心、1 個開拓點（石排灣），以及認識基督教宣道會澳門聯會的同工。這些安排有助我們更了解當地的福音需要。

原以為澳門如此接近中港，福音資源和人力應十分充足，事實並非如此。雖然三地位置接近，但始終是不一樣的城市，不一樣的管治，不一樣的文化（意識形態）。港澳兩地同胞可使用同一種語言（廣東話）對話，但生活模式和習慣則不大相同。澳門不少教會正經歷青黃不接、新舊交替的關鍵時期，能否傳承或在數碼新時代中吸納新人，是當務之急。



雲彩天地



新冠肺炎疫情來襲，更顯得這個看似鄰近的城市，實際上是如此的遙遠，屬於不同的口岸（關口），基本上就是兩個地方。我與女兒秀恩此行便體驗了 11 個月*（註）的宣教之旅，卻用上 1 個月作酒店及家居檢疫之用。因此，不少以往從香港來澳門的短宣隊，在疫情前，可每周動員，但自封關後，便停止了這方面的人力支援。但澳門有為數不少的蚊型教會，聚會人數約 20 多人，不一定有駐堂牧者，需要倚靠當地較多人力資源的友好堂會作支援。

豐富宣教體驗

神藉著這次跨文化體驗計劃，開闊了我們的眼光，讓我們更具體地經驗到，澳門是一個需要福音和急需工人收祂莊稼的地方。我們學習聖經的教導，求

主打發工人收祂的莊稼。經過半年禱告等候，神先感召我，3 個月後，也感召永傑，而秀恩一直是我們感召的客觀印證，因她十分適應澳門的生活，也喜歡與當地人相處，她很容易就能跟街上不同種族的男女老少接觸，實在好得無比！

此外，我們更深體會宣教士離鄉別井的狀況，遠水不能救近火，必須在當地尋找及建立鄰里和互助的關係，宣教工作才能持續有力地開拓。感謝神，讓我們曾在當地經歷大大小小的病患，一方面，可體驗當地的醫療服務；另一方面，更體會當地信徒和同工彼此配搭服侍的重要性。他們曾為我們用心煲湯；烹調富心思的佳餚；預備時令的水果和愛心熟蛋；協助搬運和帶娃，實在沒齒難忘！

還有，我們從工場上的多變見證神奇妙的作為。神是那位隨己意調兵遣將的元帥。這個工場有來自美國、台灣的宣教同工，以及曾於英國、馬達加斯加、馬來西亞、台灣宣教的香港宣教同工，我們有機會聆聽他們的經歷，見證主對各人不同的帶領。透過與這些宣教同工一起生活共事，有助我們返港後更切實地為他們



和工場的生命事工守望。

另，感謝神幫助我們融入當地的生活，與當地人建立情誼，實在美妙！在離澳回港前兩周，我們盼能藉著為秀恩舉行生日會，嘗試邀請她的同班同學及家長、老師前來教會歡聚，也邀請我們在澳門認識的街坊和少年人來，營造溫馨的氛圍，拉近未信者與弟兄姊妹的關係。感謝神和宣道會新橋堂弟兄姊妹的配搭服侍，令整個活動順利進行及圓滿結束，約有 50 人參與；更感恩是仍能與澳門的家長在微信群組中聯繫。

最後，我們體會到「那人撒種，這人收割，一同歡呼」。在離澳回港前一周，教會舉行了兒童暑期聖經班，我們邀請了秀恩的兩位同班及同級同學參與，

* 註：我們一家原定 5 月底離澳，當時香港疫情持續，所以秀恩學校老師於家長日時建議我們留澳至 7 月底，好讓她仍可回校實體學習，完成整個學年。我們與差會、教會及家人商量後，結果可延長留澳的日子，更可參與當地餘下的服侍，感謝神！



秀恩生日會

藉著多日的接觸，我們關係更進深，也從而增添他們對教會的歸屬感。另一方面，秀恩有機會接受如此有系統的聖經培育，而且裡裡外外都成長了，這對我們來說是意外收穫，更喜見神和人喜愛她的心越發增長，實在是滿載而歸！💎



雲彩天地

